

分析范畴涵义,揭示范畴本质

★ 蒋力生 (江西中医药大学 南昌 330006)

关键词:范畴;中医理论

中图分类号:R 2-03 文献标识码:A

就中医的认识史来说,中医理论思维发展的历史,实质上就是中医范畴的运动发展史。每一个中医范畴在发生、发展、演变的过程中,它的内涵意义不断地被充实、深化或更新,因而造成同一个范畴在不同的历史时代或不同的医家那里,有着不尽相同或完全不同的含义。这种现象,主要是各个时代不同医家对于范畴内涵规定性的解释不同而造成的。

基于这样一种历史事实,在清理中医范畴的内涵意义时,主要应着手进行以下三个方面的工作。

1 追溯范畴的语词意义

语词是范畴的语言表达形式,是范畴的物质承担者或物质外壳。任何概念、范畴都要通过语词来表达。

范畴的语词意义是指该范畴原初状态时在语源上最原始的意义。这种语源上的最早意义,作为概念、范畴产生形成的始基,反映了人们理性思维的早期观念或水平。追溯范畴的语词意义,有可能帮助我们认识人类理性思维的起点,弄清概念、范畴演进的基础。

分析范畴的语词意义,旨在通过语言文字的媒介,客观地再现范畴的本义。为了实现这个目的,就必须对历史上一些著名的医家、学派的言论、著作及其它文献记载,进行语法句义方面的语义学解释。从这一点来说,古代的训诂注疏之学,为我们提供了许多宝贵的资料。因此,从古代的训诂材料入手,在充分收集不同医家固有的思想材料的基础上,利用语言解释学方法,认真校勘字句,注意从多方面、多角度、多层次来追溯当时历史条件下的应然语义,就有可能如实地反映范畴的原始本义。

如就阴阳的语词意义来说,“阴阳”,古文写作“𠂔易”。“𠂔”,见于殷周金文。《说文》:“云覆日也,𠂔,古文。”“易”,见于甲骨文,李孝定释为“象日初升之象。”可见这两个字产生很早,而且都与日有关。

朱骏声《说文通训定声》:“𠂔者见云不见日,易者云开而见日。”这个解释是对的。后来由于文字滋乳的关系,造了与“阜”有关的形声字“陰陽”,于是“陰陽行而𠂔易废矣”(段玉裁《说文解字注》)。《说文》:“陰,暗也,水之南,山之北也。”“陽,高明也。”《玉篇》:“陽,山南水北也。”可见,从“阜”的“陰陽”,其最早的意义都是指山的日光向背。山南向日为阳,其状高明;山北背日为阴,其状幽暗。因此,无论是古文的“𠂔易”,还是后起的“陰陽”,它最初的语词意义都是人们对日光向背所产生的明暗差别所作的一种区分。

2 概括范畴的历史含义

所谓范畴的历史含义,是指范畴在历史上一旦形成后,经过引申、演进等多种过程而产生的多种含义。

清理范畴的历史含义,既要把范畴放在历史的直线上进行考察,注意它在不同时代、不同医家那里的含义,又要注意同一时代、同一医家对同一范畴的不同理解或不同运用的情况。从历史的直线来看,由于社会的发展、科学文化的进步和人们认识水平的提高,各个时代均可能赋予某一范畴以特定的时代含义,换句话说,一定时代的范畴的内涵规定反映出一定时代的理论思维水平。那么从历史的整体来清理范畴的时代含义,将有可能帮助我们认识一定时代的理论认识水平。从历史的断面来看,在一定的历史时期内,总会出现反映该时代面貌的时代思潮,生活在某一历史时期的医家,或多或少总要受到时代思潮的影响,而且由于医家本身素质或条件的限制,或者由于认识的观点、角度、方法不同,或者由于本身思想的混沌性、多层次性、不确定性等等因素,在对范畴的解释和运用上,难免仁者见仁,智者见智,因而造成范畴义蕴的丰富多彩现象。

但是,不管范畴的内涵如何纷繁复杂,它总是表

现为几个较为显著的方面或层次的。我们所说的概括范畴的历史含义,实际上就是要从这些比较显著的方面或层次上对范畴的义蕴进行归纳,而不是“年终盘点式”的记流水账。因此,我们在分析文献资料时,必须注意相关材料的合并类归,力求能较显著地列出范畴的几层涵义,而不是罗列所有的义项。

下面将“阴阳”范畴的历史含义试概括为:

其一:阴阳为天的两种气象。《左传》昭公元年:“天有六气……六气曰阴、阳、风、雨、晦、明也。”

其二:阴阳为气。《老子》:“万物负阴而抱阳,冲气以为和。”《庄子·则阳》:“天地者形之大者也,阴阳者气之大者也。”

其三:阴阳为天地万物的基始或本原。《素问·四气调神大论》:“夫四时阴阳者,万物之根本也。”《素问·阴阳离合论》:“余闻天为阳,地为阴,日为阳,月为阴。”《素问·阴阳应象大论》:“积阳为天,积阴为地。”

其四:阴阳为万物之能始(即动因,事物运动的泉源和动因)。《素问·阴阳应象大论》:“天地者,万物之上下也;阴阳者,血气之男女也;左右者,阴阳之道路也;水火者,阴阳之征兆也;阴阳者,万物之能始也。”《素问·生气通天论》:“生之本,本于阴阳。”清·张隐庵《黄帝内经素问集注·生气通天论篇》:“天以阴阳五行,化生万物,故生之本,本乎阴阳也。”

其五:阴阳为天地之道。《易·系辞上》:“一阴一阳谓之道。”“立天之道,曰阴曰阳。”《素问·阴阳应象大论》:“阴阳者,天地之道也,万物之纲纪,变化之父母,生杀之本始,神明之府也。”《二程集》:“离了阴阳更无道,所以阴阳者是道也。”

其六:阴阳为理。《管子》:“阴阳者,天地之大理也,四时者,阴阳之大经也。”

其七:阴阳为对待之体或性。《素问·阴阳别论》:“所谓阴阳者,去者为阴,至者为阳;静者为阴,动者为阳;迟者为阴,数者为阳。”《局方发挥》:“阴阳二字,因以对待而言,所措无定在,或言寒热,或言血气,或言脏腑,或言表里,或言动静,或言虚实,或言清浊,或言奇偶,或言上下,或言正邪,或言生杀,或言左右。”《医贯》卷一:“阴阳之理,变化无穷,不可尽述。姑举其要者言之,夫言阴阳者,或指天地,或指气血,或指乾坤,此对待之体。”

3 探索范畴的本质涵义

以上我们通过对范畴固有资料的重新审查、疏理和发掘,因而获得了对范畴的语词意义及历史意义的一般了解。但是,这些意义的归纳还只停留在一般的表象上,未能从本质上揭示范畴的真实含义。而要揭示范畴的本质涵义,就必须在充分疏理范畴的原历史意义的基础上进行更高级的概括。这种概括应该是建立在本体论、认识论和方法论的基础上的,也就是说探求该范畴在这三方面本应理出而尚未理出的哲理蕴含。

以阴阳范畴为例,它的本质涵义可以概括为:

①指构成宇宙万物的质素。阴阳为气,为世界万物的实体、本原,天地万物均为阴阳交感的产物。

②指具有对待、统一、变化功能的客观实体。凡存在的事物均分阴阳,而且具有对待、变化、统一的关系。

③指一切客观事物所具有的属性。阴阳范畴以其最大的普遍性和包容性来规定自然、社会、人事等各种现象的属性。

④指宇宙的总规律。宇宙万物的生成、变化、发展或消亡来自物质内部所具有的阴阳作用,阴阳的对立统一是宇宙万物运动变化的总规律。

(收稿日期:2006-02-18)

专栏征稿

《江西中医学院学报》(双月刊)已全面改版,以下重点栏目面向全国征稿:

●理论研究 对中医重大理论问题进行专题论述。讨论专题有:中医水理论研究、火理论研究、体质学说研究、梦理论研究、病证理论研究。

●百家争鸣 旨在打破中医学术界的沉闷局面,对中医药事业发展的重大问题展开讨论争鸣。争鸣要求坚持良好的学术道德,敢说真话,敢亮观点。争鸣的主要内容有:中医教育反思、中医科研走向、中医发展前景、中西医结合前景、新时期中医的生存模式等。

●中医文化研究 主要反映中医与古代哲学、古代社会政治经济、人文地理等文化形态的研究成果以及五运六气研究、生命学说研究的最新动态。

●道教医学研究 包括道教医药文献研究、道教医药人物研究、道教医药史研究、道教医学理论研究、道教医学方药研究、道教医学养生研究等,要求观点正确,不违背国家宗教政策。

欢迎广大作者踊跃投稿。